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品和在产品之间的分配 期初生产成本和本期发生的生产成本

应在完工产品和在产品之间进行分配，这是成本计算工作中

一项重要而又复杂的工作。企业应当根据生产特点、组织特

点及管理要求，选择既合理又简便的分配方法，对完工产品

成本和在产品成本进行分配。 常用的分配方法有以下六种： 

（1）不计算在产品成本。 （2）在产品成本按年初数固定计

算。 （3）在产品成本按其所耗用的原材料费用计算。 （4）

约当产量法。 所谓“约当产量法”，是指将在产品按其完工

程度折合成完工产品产量，生产成本按完工产品数量和在产

品约当产量的比例进行分配的一种方法。 约当产量法的计算

公式如下： 在产品约当产量=在产品数量×完工程度 产成品

成本一单位成本×产成品数量 月末在产品成本=单位成本×

产成品成本 在计算在产品约当产量时，原材料成本项目和其

他成本项目是有区别的。在计算原材料成本项目的约当产量

时，应注意原材料的投料方式。如果原材料在生产开始时一

次投入，则不论产品完工与否，每一在产品数量应负担的原

材料费用与完工产品完全相同，因此，不需要计算在产品的

约当产量。如果原材料是随着生产过程陆续投入的，则需要

计算在产品的约当产量。换言之，如果原材料是随着生产过

程逐步投料的，那么，各成本项目都按完工程度计算出相同

的约当产量；如果原材料是在生产开始时一次投入的，则原

材料项目不需要计算约当产量（或约当产量就等于在产品数



量），其他成本项目要按完工程度计算约当产量。 采用约当

产量法，要求科学地确定在产品的完工程度，而这又是一项

复杂的工作。企业可以根据月末在产品数量，采用技术或其

他方法测算出完工程度。产品工时定额工作做得好的企业，

可按每道工序累计单位工时定额除以单位产品工时定额计算

得出。其中，每道工序中的在产品，其完工程度一般等于所

在工序的50％（如果原材料在生产开始时一次投入，则原材

料项目视为全部完工）。 [例]甲产品的单位工时定额为100工

时，经过两道工序制成。各工序的单位工时定额是：第一道

工序30工时，第二道工序70工时。则每道工序的完工程度可

计算如下： 第一道工序= （30×50%）/100=15% 第二道工序=

（30 70×50%）/100=65% （5）在产品成本按定额成本计算。

在产品成本按定额成本计算是指先对在产品确定一个定额单

位成本，月末根据在产品数量乘以各项定额单位成本，计算

出月末在产品定额成本，并进而计算完工产品成本的一种方

法。 在这种方法下，月初在产品成本加上本月发生的生产成

本，减去月末在产品定额成本，即为本月完工产品成本。其

计算公式如下： 月末在产品成本=月末在产品数量×在产品

定额单位成本 本月完工产品成本=月初在产品成本 本月发生

的生产成本-月末在产品（定额）成本 定额成本法适用于定额

管理基础较好、各月在产品数量变动不大，实际成本脱离定

额成本的差异可以相互抵销的企业。 （6）定额比例法。 定

额比例法是指按定额（定额消耗量、定额费用或定额工时）

比例分配完工产品成本和月末在产品成本的一种方法。 与定

额成本法相比，定额比例法要求为完工产品和在产品制定比

较准确的消耗定额，因此，完工产品和月末在产品的实际成



本可以根据定额消耗量、定额费用或定额工时作比例分配。

通常情况下，材料项目按定额消耗量比例分配，而其他成本

项目则按定额工时比例分配。 在定额比例法下，相关的计算

公式如下： 材料分配率= （月初在产品实际材料成本＋本月

投入的实际材料成本）／（完工产品定额材料成本＋月末在

产品定额材料成本）×100％ 完工产品应分配的材料成本=完

工产品定额材料成本×材料分配率 工资（或其他费用）分配

率=（月初在产品实际工资（或其他费用）＋本月投入的实际

工资（或其他费用））／完工产品定额工时＋月末在产品定

额工时） 月末在产品应分配的材料成本=月末在产品定额材

料成本×材料分配率 完工产品应分配的工资（其他费用）=

完工产品定额工时×工资（其他费用）分配率 月末在产品应

分配的工资（其他费用）=月末在产品定额工时×工资（其他

费用）分配率 2.完工产品成本的核算 企业的完工产品包括产

成品、自制材料及自制工具、模型等低值易耗品，以及为在

建工程生产的专用设备和提供修理劳务等。本月完工产品的

成本，应从“生产成本”科目转出。其中，产成品转入“产

成品”科目；自制材料、工具、模型等转入“原材料”、“

低值易耗品”等科目；为在建工程提供的劳务，不论其完工

与否，均应结转至“在建工程”科目。“生产成本”科目的

借方余额表示月末在产品成本。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


